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Objetivos

e Compreender o que é um
dispositivo

* Compreender o mecanismo
de acionamento de um
dispositivo

* Formas de controlar e
interagir com um dispositivo

* Conhecer alguns dispositivos
comuns
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O QUEE
um DISPOSITIVO?



O que é um dispositivo?

* Simples: converte informacdes € sinais

* Dispositivos de Entrada

— Converte informacoes do mundo em sinais
elétricos (nUmeros)

10017001
1oa11110
10107 100
1011 1007
o000
110071171
11010011

10117101




O que é um dispositivo?

* Dispositivos de Saida

— Converte sinais (numeros) em informacoes do
mundo

10011007

10011110
10107100
10117001
110071010

11001111
11010011
10111101




O que é um dispositivo?
* Usualmente: pensam que sao unicos
— Nao entendem enderecos
— Possuem apenas um “pino” de ativacao
— O tamanho da palavra é diferente da CPU
e CPU: apenas um “pino” de dispositivo: IORQ
— Input/Output ReQuest

SEL

Dispositivo 1

SEL

Dispositivo 2




O que é um dispositivo?

~ * Usualmente: nencam nuie cintinicos
- Como Resolver?

_ * CPuraperas um prmvus wepusrives 1

— Input/Output ReQuest

SEL
» Dispositivo 1
| IORQ
SEL . o
Dispositivo 2

RQ
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DECODIFICADOR DE
ENDERECOS



Decodificador de Enderecos

* enderecos + IORQ — escolhe dispositivo

* Para isso funcionar:
— Circuito que
* |dentifique um endereco
* Acione o dispositivo correto

* Decodificador de Enderecos




Decodificador de Enderecos

* Memoria: MREQ e Aj-A,
e E/S: IORQ e A,-A,
* Observe como é feita a ligacao:

Decod.
000

SEL -
Dispositivo 1

Decod.
umm 010

SEL

Dispositivo 2

i Decod. BKAl
110

Dispositivo 3




Decodificador de Enderecos

f

e Como funciona o decodificador?

IOR
Acionamento Q

AO
Al Decodificador
A2

SEL

(Se Reconhecer)

Endereco




Decodificador de Enderecos

ln ;
4 f 4l
k o¥

e Como funciona o decodificador?
* Exemplo:

IORQ

A0
Al
A2

Decodificador B!
000




Decodificador de Enderecos

. Como funciona o decodificador?
* Exemplo:

IORQ
A0
Al
A2

Decodificador B!
000




Decodificador de Enderecos

¢ Como funciona o decodificador?

* Exemplo:

Decodificador | SEL
000




Decodificador de Enderecos
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e Como funciona o decodificador?
e Qutro exemplo:

IORQ

A0
Al
A2

Decodificador B!
000




Decodificador de Enderecos

e Como funciona o decodificador?
e Qutro exemplo:

IORQ

A0
Al
A2

Decodificador B!
000




Decodificador de Enderecos

e Como funciona o decodificador?

* Outro exemplo:

Decodificador B!
000

~ Decodificador
IGNORA o

acionamento




/ Decodificador de Enderecos

' * Decodificadores Multiplos

SEL2 SEL3 SEL4

IORQ

AO
Al Decodificador
A2

SEL5 SEL6 SEL7



/ Decodificador de Enderecos

N

3 bits =

_ 8 dispositivos |

Decodificador

SEL5 SEL6 SEL7



Decodificador de Enderecos

Decodificador: conjunto de circuitos logicos

— Cada endereco especifico ativa um dispositivo

“Endereco” de dispositivo: porto ou porta

Dispositivos simples:
— barramento de dados: direto
— barramento de controle: direto

E nos dispositivos mais complexos?



’, Controlador de Dispositivos
* Dispositivos mais complexos

— Exigem mais que um decodificador

— Exemplo: harddisk, video...

* Existe uma placa controladora ou interface
controladora de dispositivo

\




Controlador de Dispositivos

e O controle ainda é da CPU?

— Claro!

e Existem trés formas de controlar dispositivos
— Polling (E/S Programada)
— Interrupcoes
— DMA (Direct Memory Access)
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E/S POR POLLING



E/S por Polling
* Polling ou E/S Programada

— Poll: consulta

— A CPU precisa verificar constantemente os
dispositivos

* Exemplo:
— Placa de rede recebeu dado
* CPU precisa lé-lo antes que o proximo chegue!

— Impressora imprimiu uma letra
* CPU precisa fornecer a proxima




E/S por Polling

* Analogia:

— CPU: Cozinheiro e Garcom
— Dispositivos: Clientes

* Se o cozinheiro € também o
garcom
— Para de cozinhar para atender os
clientes

— Para de cozinhar para levar pratos
para os clientes

— Pode perder clientes se demorar
demais para atendé-los

© Can Stock Photo - csp 2499975
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E/S POR
INTERRUPCAO



E/S por Interrupcao

* |nterrupcao: Dispositivo interrompe CPU
— Sempre que dispositivo precisa de algo
— CPU nao precisa fazer consulta

* Alnterrupcao é um “pino” da CPU

— Barramento de Controle
— IRQ: Interrupt ReQuest

 Exemplo:
— Placa de rede recebeu dado
e Placa de rede dispara interrupcao da CPU

— Acabaram os dados da placa de som
* Placa de som dispara interrupcao da CPU




N

E/S por Interrupcao

* Analogia:
— CPU: Cozinheiro e Garcom
— Dispositivos: Clientes com sineta

e Com asineta

— Para de cozinhar para atender os
clientes s6 quando ouve a sineta

— Para de cozinhar para levar pratos para
os clientes

— Os clientes tocam a sineta quando
precisam ser atendidos (ndo ha perda
de tempo do cozinheiro!)
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E/S POR DMA



* DMA: Direct Memory Access
— Acesso Direto a Memoria
— CPU configura o DMA para transferir dados
— CPU nao precisa fazer a transferéncia
« DMA é um “dispositivo” adicional
— Complemento ao Polling / IRQ
— Apenas executa as transferéncias

* Exemplo:
— Placa de rede recebeu um pacote de dados
* CPU configura DMA para copiar esses dados na RAM

— Acabaram os dados da placa de som

* CPU configura DMA para transferir dados da RAM para
placa de som




E/S por DMA

* Analogia:
— CPU: Cozinheiro
— DMA: Garcom
— Dispositivos: Clientes

* Com o garcom

— E o0 garcom que leva os pratos aos
clientes, o cozinheiro nao para de
cozinhar




- Comparativo

+

Quem escolhe o momento de

Di
atender ao dispositivo? ISpositivo
Controle do Processamento CPU Compartilhado
Pode ocorrer perda de :
Sim Incomum
dados?
Gasto de tempo de CPU com . o
: "y Sim Nao
consulta aos dispositivos?
Gasto de tempo de CPU com Sim N0 Sim N30

transferéncia de dados?



DISPOSITIVOS

CoMuUNS DE E/S



Hard Disk

* Similar aos finados disquetes, mas...
— Varios discos (de aluminio ou vidro)
— Cobertos por Oxido de Ferro (magnetizado — 0, 1)
— Fixos a um eixo, giram de 3.000 a 10.000 rpm
— Regides acessiveis: disco (head), trilha (cylinder), setor

— Setores: usualmente 512 bytes
—Setor  —Trilha

6 Cabecas
Discos
/%53%\ * ] porvez
- P

T e Lejtura: setor?

e Sistema de arquivos




Teclados

 Matriz Eletronica
— Simplificado: A - Linha 04, coluna 02 - 0402
— Teclas modificadoras enviadas separadamente
— Mapa de Teclado: Linha/Coluna - Cédigo
— US-International, ABNT-2 etc.

Codigo[  Micro- |
controlador




Mouse Optico

* Fotos da Base de Apoio
— Emite luz e digitaliza imagem: intervalos regulares
— Deteccao de deslocamento entre imagens

— Codificacao em um valor para o mouse

~)




Monitores de Video LCD

e Elementos Fundamentais:

— emissor, polarizador vert., tela de cristal liquido,
filtro plastico colorido, polarizador horizontal

Reflectores Panelde firo  Filtro de Panel ce .
polarizado vertical color RGB cristal frontal &

(p /’ 2
VR 7
L
Tubos Panel de Panei de fitro
fluorescentes cristal Hquido polarizade horizontal




Monitores de Video LCD

* Emissor, tela de cristal e polarizadores
controlam quanta luz passa

- Sem corrente (transparente) Com corrente (opaco)
{ g Polarizador

] Placa de Vidro

@D \
{ !
{ '
~ Molécula
de cnstal '

@
&2
=R liguido
=3
=D

{
!
|
l

I Eletrodos

T Polanzador
Placa de Vidro




Monitores de Video LCD

* O filtro RGB controla a cor de cada “subpixe

p'xe' it .. .

|:-|x|:_..| LCD Monocromatico

I”




Monitores de Video LCD

e Configuracoes e Efeitos
ov oV oV 5V 5V 5V

Efeito Visual Efeito Visual |

5V 5v 0V ov oV 5V
Efeito Visual Efeito Visual |




CONCLUSOES



Resumo
* Os dispositivos servem para converter sinais em

informacodes e vice-versa

* O acesso a eles é feito pelo barramento, com
auxilio do decodificador de enderecos

* Dispositivos mais complexos exigem uma
interface controladora

* Ha diversas maneiras de gerenciar dispositivos

e Cada dispositivo lida com os sinais de uma
maneira diferente

* TAREFA
— AV1!




Proxima Aula

* Avaliacao AV1!
* E depois?

— Quem gerencia a memaoria?
— Ea CPU?
— Sistemas Operacionais!

— O que 0s SOs precisam?
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PERGUNTAS?
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BOM DESCANSO
A ToDOS!



